

## 喜看绿城新貌 点赞家乡变化

### ——“青春勇担时代使命 建功国家中心城市”郑州学子青春寻访活动侧记

郑报全媒体记者 董艳竹

#### 满怀期待 了解郑州新变化

昨日清晨，郑州街头夏风习习，花草曼舞。就读于北京大学的研一学生任冠南早早地来到乘车集合点，这次寻访活动，她已经兴奋了好几天。“虽然家在郑州，但是对于家乡还缺少一个更为宏观的认识，想通过此次寻访活动，更加深刻地了解家乡的新变化。”任冠南表示。

而对于北京师范大学法学院学生弓启明而言，要通过此次寻访，给来自五湖四海的同学们讲述家乡故事，颠覆他们的“郑州初印象”。“作为一名在外求学的郑州人，我身上还肩负着将今天的郑州故事、郑州发展讲给更多人听的责任。”

“每年放假都会回家，身心从不曾远离过家乡，虽然生于斯长于斯，但我们对于河南、郑州都没有想象中的那么熟悉。”北京大学学生徐文哲道出了心里话，她说，不久前，自己对于郑州各区的位置还是“两眼一抹黑”，通过本次寻访活动，希望更全面地了

解家乡的发展。“下次再给同学们介绍郑州时，我可以说的就不仅仅是京广陇海线、烩面胡辣汤了。”

相聚家乡郑州，共叙浓浓乡情。昨日，团市委举办“青春勇担时代使命 建功国家中心城市”郑州学子青春寻访活动，就读于清华大学、北京大学、中国人民大学等30所高校的50名郑州籍优秀大学生代表通过实地寻访，进一步认识郑州、了解郑州，共同感受家乡完美嬗变。

解家乡的发展。“下次再给同学们介绍郑州时，我可以说的就不仅仅是京广陇海线、烩面胡辣汤了。”

#### 设身处地 感知郑州日新月异大发展

黄河，中华文明的起源地，中华民族的母亲河。而黄河博物馆，则是万里黄河的缩影，是一座黄河知识宝库。在这里，学生们通过一幅幅图片、一段段录像、一个个图表，认真了解中华民族的摇篮——黄河的地理、地貌、气候等自然概况，以及水旱灾害、河患治理、水资源开发利用、黄河远景规划等，全面了解博大精深的黄河文化，深刻体会郑州为黄河流域生态保护和高质量发展作出的贡献。

如果说黄河博物馆展示的是厚重的中原文化，那么郑东新区龙子湖智慧岛代表的就是未来。在这里，同学们满怀兴奋之情乘坐了全国首条无人驾驶公交车，聆听工作人员关于“智慧岛、基金岛、众创岛、人才岛”四岛共建的产融生态圈概念介绍，了解我市数字经济发展取得的新成绩。

在中国盾构机生产制造行业领军企业——中铁工程装备集团，同学们近距离接触了大国重器盾构机的制作过程，了解了我国先进制造业发展情况和高质量发展制造业的新成果。

#### 展望未来 投身家乡建设大潮

“此次活动让我深深感受到了传承和创新的重要性。”即将进入中国人民大学民商法专业攻读硕士研究生的张宏帅说，推动“黄河流域生态保护和高质量发展”这一重大国家战略，郑州市义不容辞。“我要认真思考如何利用自身所学投身于国家、家乡的法治建设之中，散发青年学子的光和热。”

“作为新时代大学生，我们要不断提升自己的积极性、主动性和创造性。”武汉理工大学赵俊杰则表示，在外求学的过程中，会努力展现出郑州学子的良好形象，讲好郑州故事，以个人努力提升郑州的影响力。

实地参观、座谈交流，让青年学子对家乡有了更加直观和深刻的认识。这一场寻访之旅，再一次拉近了莘莘学子与家乡郑州的距离。

乡情更浓。清华大学的王一桥感慨：“如果今后有幸能为家乡郑州的建设出一分力，我愿全心全意地投入到这振奋人心的发展大潮中去。”

据了解，本次活动是团市委落实市委十一届十二次全会精神的具体举措。作为“青春寻访”的首次活动，本次活动让郑州籍大学生通过寻访的方式，进一步认识郑州、了解郑州，感受郑州高质量发展的强劲脉搏，引领青年学子勇于投身家乡建设。下一步，团市委将着力打造青少年思想受教育、感官有体验、思考有启发的不同特色的寻访打卡路线，让青少年在寻根黄河文化、传承红色初心、感受绿城变迁、追寻创新智造、圆梦团青阵地的过程中，充分了解郑州故事、家乡文化，切实培养爱党爱国、爱家乡爱郑州的朴素情感，使青少年在活动中解读家乡历史文化，在发现中感悟历史厚重，在参与中增强精神认同，进一步激发大家干事创业的活力和建功立业的动力，为加快推进具有黄河流域生态保护和高质量发展鲜明特征的国家中心城市贡献青春智慧和力量。

## 学成之后投身家乡建设大潮

郑报全媒体记者 董艳竹 整理 丁友明图

北京大学任冠南：

### 青春留郑不遗憾

今天参观的内容非常丰富，我感受颇深，最真切最直观的感觉就是我自己周围的环境变化，一步步看着居住小区从“脏乱”变成了“时尚靓丽”。再有同学跟我说郑州环境差什么的，我就挺起腰杆斩钉截铁地跟他说：“你放假来找我玩，我给你买票，你自己来看看我家现在的样子。”

还有一个感受是“想要融入，想要做点儿什么”。寻访之前，我特意去看了政论片《雄关》来看，这部片子讲的是河南在抗疫斗争中的硬核举措和闪耀成就。我觉得抗疫是个系统工程，郑州能够在疫情大考中取得了不起的成绩，并且全力援助其他地方，靠的是稳扎稳打的发展带来的经济实力、管理能力和综合实力，同样也靠的是家乡人民不畏艰险、冲锋在前、团



结一心的精神。而此次寻访，更让我看到了郑州建设的既有成绩和前景目标，也让我体会到，郑州的未来大有可为，青春留郑不遗憾。

就自己而言，我希望自己的命运与家乡和祖国的命运联系在一起，能够为家乡与祖国尽到绵薄之力。

清华大学王一桥：

### 郑州欢迎年轻的奋斗者

细想非常惭愧，虽然住在中原区，但读中学时是住校生，18年来并没有太多机会感受郑州的风貌，对这个生我养我的城市一点都不熟悉。

好在建筑学的专业视角逐渐让我补足了前20年的遗憾。郑州的发展史，就是近现代中国历史的缩影。而我，就是想为人们心中那个“没文化”的郑州做一次辩护。我们并不是所谓“文化的荒漠”。如果你来怀古，你可以去商都路，那里的道路1500年前就存在于此；但我们更熟悉的郑州，是伴着近现代中国的浮沉而一块一块地拼出来的。百年前的铁路工人会觉得自己是郑州人，30年前的棉纺厂工人可以说我是郑州人，如今



的郑东新区的人也很自然地认为自己是郑州人。郑州是如此地具有吸引力，能把一块块时间和空间黏成一个有活力的整体。也许郑州的文化，就是在互相包容的同时共同进步。我想，这样的郑州是最美的，它永远会欢迎我们这群年轻的奋斗者。

武汉理工大学赵俊杰：

### 这里是青年人拼搏的“战场”

今天，作为郑州人，我很激动！我看到了一个既有文化底蕴、工业底气，又有现代科技感的城市，看到了一个新的国家中心城市正在崛起。有人说郑州作为一座火车拉来的城市，多少有些“大杂烩”的感觉，用郑州话来讲，叫“两掺儿”。省会与县城的“两掺儿”，传统与现代的“两掺儿”，理想与现实的“两掺儿”。我想说的是在我心中郑州是一座你努力就可留下的城市，是青年人奋斗的“战场”！

我是一个“新”郑州人，我并非是土生土长的河南人，小学来到郑州这座城市，同时我也是一个“老”郑州人，郑州是一座包容性极强的城市，只要你来，你就是郑州人。我深深地爱着这个伴我长大的城市，在我自己未来的职业规划中，我始终将郑州作为我未来生活城市的选择。

但是客观来讲，目前郑州市的发展上



升空间还很大。在高等教育和人才培养方面，希望我们的城市可以着手加快引进优质高等教育资源，提高郑州的城市科教创新能力，为河南的经济发展培养人才、吸引人才、留住人才。

我作为新时代大学生要不断提升自己的积极性、主动性和创造性。在外求学的过程中，我会努力展现出良好的郑州学子形象，讲好郑州故事，提升郑州的影响力。

中国人民大学张宏帅：

### 积极投身家乡发展大潮

今天的参观寻访活动让我深深感受到了传承和创新的重要性。去年9月，习近平总书记到郑州主持召开座谈会，明确提出以黄河命名的第五个国家重大战略——“黄河流域生态保护和高质量发展”，郑州市义不容辞承担历史使命。这种勇于担当的精神信念，正是我们传承千余年来的黄河文化、中原文化的题中之意。

一座城市不能只顾自己发展，个人也如此，我选择专修法律，未来也必以法律工作为职业规划，如今我们国家正肩负着建设法治中国的时代任务，我自应勇于承担，认真思考如何利用自身所学投身于国家、家乡的法治建设之中，散发青年法学生的光热。

此次寻访活动，让我们看到了更加立体的郑州。我认为，无论今年要踏上何种工作岗位，都应该发挥青年一代的优势，开拓新思路，探索新方法。敢于担当、乐于奉献，积极投身家乡发展大潮，主动与家乡发展共成长，争做家乡发展的先锋。



清华大学张帅：

### 努力用所学为家乡作贡献

我即将进入清华大学攻读创新创业方向的管理硕士学位，离就业还有一段时间，但作为攻读创新创业方向的学生，我更有责任和义务，先于面临就业的学生为家乡提前谋划。

通过这次寻访活动，我们回顾了黄河两岸人与自然的和谐共处，见证了龙子湖智慧岛的日新月异，感受到了郑东新区的生机勃勃。短短一天，浓缩了郑州厚重的历史和光明的未来。我们收获满满，迫不及待地希望投身于郑州国家中心城市建设的浪潮中。

建设家乡需要政府引导，也需要人才参与。我认为，吸引人才应该有优秀的企业，让人才有用武之地；吸引人才应该有温馨的政策，让人才有家的感觉；吸引人才应该有良好的管理方式，让人才生活得舒心。

我希望在研究生阶段，继续深入学习管理学知识，注重实践，了解中国。毕业后，参与选调生考试，努力用所学为家乡作贡献。



北京大学徐文哲：

### 看好郑州的发展前景

我今天的收获可以归结为三个“走”。首先是走出家门，其次是走出书斋，最后是走进家乡。在郑州生活的长时间不代表着对郑州了解得深入，在文化和历史上与家乡产生共鸣才是真正的心灵相依。

我在北大加入了河南老乡专属的社团“中原发展研究会”，去年2月，参加了豫协组织承办的豫豫服务团，同10余位来自北大各院系的优秀的硕士生、博士生前往航空港区，参与聚焦“产业发展、人才引进、社企合作”三大主题的寒假调研。在那次调研中我们发现，港区的人才政策整体非常优厚，并且设置科学、明确，但我们同时觉得还有许多工作需要做，并提出了相关建议。而今天的参观，我们也看到了郑州经济活力四射，这是吸引人才的产业硬实力。我认为，除了



硬实力，还要做好软优化，展现老家河南热情好客的一面，优化人才工作生活体验，栽好梧桐树，引得凤凰来。

未来，无论是继续读书还是就业，我都非常看好河南和郑州的发展前景。我们这些河南青年，不应当只做家乡发展成果的享受者，还要做家乡的建设者、潜在问题的发现者和解决者，希望能够为家乡的发展尽一分力。

北京师范大学弓启明：

### 愿为这片热土添砖加瓦

在郑州生活了18年，第一次离开家乡在外求学。寝室的室友来自五湖四海，我是河南的“独苗”。第一天晚上的“卧谈会”，大家都在讲述自己的故事。我问他们：“你们对郑州的印象是什么？”他们的回答大同小异：“中部交通枢纽、郑州东站、赴京的必经之路、河南烩面、胡辣汤……”这是他们的“郑州初印象”。我清楚地认识到，作为一名在外求学的郑州人，我身上还肩负着将今天的郑州故事、郑州发展讲给更多人听的责任。

郑州的今天，是多业融合、高速发展的，用“日新月异”来形容丝毫不为过。而郑州的明天，必将是大有可为、举世瞩目的。要实现未来的跨越式发展，就必须要有支强有力的人才后备队伍作为引擎和支撑。人才从哪里来？我认为大



致有三个方向：一是“引”，二是“留”，三是“造”。希望建立健全“郑州人才信息数据库”，完善数据库在政府和企事业单位之间的沟通共享，真正实现能“引来人才”和“用好人才”的终极目的。

过去和现在，我见证着郑州一步一步脚印地发展壮大，而未来，我愿用自己的双手为家乡的建设添砖加瓦。

北京化工大学张伟文：

### 郑州，学子的心灵港湾

经过一天的参观学习交谈，一些细节逐渐在脑海中浮现。我深受黄河文化和郑州文化的影响，我的乐观、我的自信、我为人处事的方式都与郑州这座城市的特性紧密相连。

在郑东新区智慧岛，我体验了5G无人驾驶汽车，感受到高科技方便大家生活的同时，我也认为，与我所到过的其他城市相比，郑州公共交通优势突出。首先是性价比高，支付宝、微信的快速支付，让大家出行很便捷，这使我无比自豪。同样让我自豪的还有郑州的区位优势，四通八达，她可以让无数个在外求学的游子，很快就能回到家乡。

而郑州的城市品质也在悄悄地改变。这几年，每次回家，总能惊喜地发



现，街边的小游园多了，花花草草多了，让我流连忘返。老旧小区改造，也让我们的家变得更美更阳光。

郑州，总在变化，总有惊喜，总有感动。我同样相信，郑州这座求贤若渴的城市，会成为郑州学子的心灵港湾，成为一个谁都说“中”的地方。